

紐貿易部長罕有發聲 籲澳洲對華「展現更多尊重」



同樣作為「五眼聯盟」成員的澳洲和新西蘭，近期在對華立場上出現明顯分歧，新西蘭貿易及出口部長奧康納前日接受訪問時，罕有地公開建議澳洲與中國往來時，應該學習新西蘭的外交手法，「多尊重中國」，那麼澳洲便可以像新西蘭一樣，與中國保持良好關係。此言一出立即引起澳洲政界不滿，批評新西蘭與中國站在一邊。

「多點外交手腕 謹慎用詞」

新西蘭外長早前提出，新西蘭可在澳洲與中國之間擔當「調停」角色，奧康納在訪問中被問及這點時說，新西蘭與北京有「成熟的關係」：「我不能替澳洲表態，以及他們如何運用外交關係。但很明顯，如果他們效法我們，表示出尊重，我猜有時候需要多一點外交手腕，並且謹慎用詞」，那麼澳洲與中國的關係，也能像新西蘭與中國一樣。

新西蘭與中國日前簽訂自由貿易協定的升級議定書，中國給予新西蘭多數紙品、木材商品無關稅待遇；新西蘭則放寬中資在當地投資的審查標準並增加配額。奧康納表示，中國是新西蘭最大的貿易夥伴，每年雙邊貿易額高達320億新西蘭元（約1,773億港元）。

新西蘭與澳洲、英國、加拿大和美國雖然同屬「五眼聯盟」成員，不過新西蘭在對華問題上，並未緊跟其餘「四眼」的立場。例如美英澳加早前發布涉港聲明，肆意譏毀香港國安法，新西蘭就未有跟隨。

●綜合報道

美歐印以外首個生產地 奧運前擴接種關鍵 警惕英歐爭奪戰 日自製9000萬牛津疫苗

歐盟、英國與阿斯利康藥廠近日就新冠疫苗供貨量爆發口水戰，令各界關注到全球疫苗來源有限甚至趨於單一的情況下，如何確保供應穩定，「外國疫苗自家製」或者是解決方法之一。日本政府昨日便證實，當地向阿斯利康訂購的1.2億劑新冠疫苗中，最多9,000萬劑將會在日本本地生產；原本也有研發新冠疫苗的法國藥廠賽諾菲前日亦宣布，將會在旗下廠房生產競爭對手輝瑞 BioNTech 的疫苗，以增加歐洲地區供應。

撇除中國及俄羅斯自行研發生產的疫苗，目前全球各國主要使用3款新冠疫苗，分別是 Moderna (莫德納) 疫苗、牛津大學與阿斯利康合製疫苗，以及輝瑞與 BioNTech 合製疫苗，3款疫苗主要廠房都位於美國和歐洲，唯一獲授權生產的非歐美廠商，只有位於印度的最大疫苗廠商「血清研究所」(SII)，因此今次日本獲准自行生產阿斯利康疫苗，可說具象徵意義。

原液製造商無相關經驗

日本傳媒報道，日本的阿斯利康疫苗原液將由位於兵庫縣的 JCR Pharma 公司製造，生產出來的原液則會交由位於東京的製藥公司「第一三共」、以及位於熊本的製藥公司 KM Biologics 等負責。

阿斯利康疫苗屬於「腺病毒載體疫苗」，即是在引發感冒的腺病毒中植入新冠病毒的遺傳訊息，然後輸送到體內促進免疫反應。報道指，雖然 JCR Pharma 過往並無生產疫苗經驗，但由於公司擁有細胞培養等生物技術，有能力培養用於提取疫苗原液的腺病毒，而且獲得阿斯利康傳授生產技術，並提供改變基因的腺病毒，因此得以在短期內展開疫苗生產線。

阿斯利康將申日許可

據報阿斯利康將於近日向日方申請緊急使用許可，並計劃在3月底前向日本供應海外生產的6,000萬劑疫苗，其餘則留待日本本地生產。日本同時亦與輝瑞及 Moderna 簽約購買疫苗，但由於這兩款疫苗都需要低溫冷藏，阿斯利康疫苗被視為當地在奧運舉行前擴大疫苗接種的關鍵。

英禁海外旅遊 高危地區入境隔離10天

英國為減低變種新冠病毒傳入的風險，前日宣布收緊出入境限制，來自疫情高危地區的遊客需在指定酒店隔離10天，至於計劃離開英國的人士，則需提供有效離境理由，否則將被勒令折返，而海外旅遊並非合理理由。

200遊客闖奧地利滑雪場

歐洲多國相繼因應疫情封關，但奧地利一個小鎮最近就揭發有外國人為了滑雪，竟然利用外勞制度漏洞入境，人數多



歐美新冠疫苗主要生產地

| 廠商 | 總部地點 | 主要生產地 |
|-------------|-------|--------------|
| Moderna | 美國 | 美國、瑞士 |
| 輝瑞/BioNTech | 美國／德國 | 美國、德國、比利時 |
| 牛津／阿斯利康 | 英國 | 英國、德國、比利時、印度 |

歐盟今實施出口申報 4000萬疫苗或無法赴英

阿斯利康減少向歐盟供應疫苗引發軒然大波，歐盟前日與阿斯利康代表談判，未能達成共識，歐盟亦拒絕接受阿斯利康前一日指疫苗「先到先得」的解釋。

歐盟委員會宣布從今日起，各藥廠在歐盟廠房生產的疫苗若需出口，必須註冊申報。英國傳媒報道，英國向輝瑞訂購的其中4,000萬劑歐洲製疫苗，可能因此被阻止出口。

阿斯利康執行總裁索里奧特周二曾表示，英國簽訂合約時間較歐盟早3個月，因而有充裕時間解決供應不足問題。然而歐盟衛生事務專員基里亞基德斯前日稱，阿斯利康承諾為歐盟提供疫苗的4間廠房中，有兩間來自英國，批評藥廠仍未提供詳細供貨計劃。針對歐盟企圖搶疫苗，英國內閣辦公室國務

大臣高文浩昨日警告，阿斯利康必須履行合約，為英國準時供應疫苗。

比利時查減產 世衛籲各國保耐心

比利時衛生部昨日宣布，因應歐盟委員會要求，已邀請荷蘭、意大利和西班牙衛生專家合作，共同就比利時阿斯利康疫苗廠房減產展開調查，研究廠房是否真的如阿斯利康宣稱，是因為擴建工程導致產量減少，預計在未來數日提交報告。

世界衛生組織歐洲區主任克魯格昨日則表示，各大藥廠正全力開工生產疫苗，相信疫苗供應短缺、延遲等問題有望得到解決。克魯格還呼籲各國政府放下分歧，保持耐心與藥廠合作，盡快實現疫苗供應目標。

●美聯社/路透社

約翰遜赴蘇格蘭遏獨 疫下出行被潑冷水

英國蘇格蘭的獨立情緒在疫情及脫歐等問題下重燃，更醞釀再舉行獨立公投，首相約翰遜昨日前往蘇格蘭，強調應對疫情是整個英國共同努力的工作；蘇格蘭首席部長施雅晴前日則向約翰遜大潑冷水，直言他的行程在疫情下非必要。

首相府在約翰遜起行前，事先公布他的演說內容，約翰遜強調英國中央政府在疫情下，一直向蘇格蘭提供醫療資源和經濟援助，包括提供檢測工具、資助在疫下無法工作的人士等，並由軍方在蘇格蘭設立80個疫苗接種中心，協助民眾打

針，甚至疫苗亦是由位於牛津的實驗室研發，稱「我們合力抗擊病毒」，全國合作抗疫正是蘇格蘭民眾所期待，也是他的施政目標。

施雅晴則直指自己不對約翰遜此行感到高興，質疑約翰遜到訪的原因是否「真的必要」，更指政府官員身為公僕，理應在抗疫期間做好榜樣，官員和公眾都應遵守同一規則。唐寧街則回應指，首相露面代表英國政府，是他的基本職責，他與社區、商界及公眾接觸合理。

●路透社/法新社

德:不建議65歲或以上打牛津疫苗

德國疫苗委員會昨日更新疫苗建議，建議不要為65歲或以上長者接種牛津與阿斯利康新冠疫苗，原因是目前欠缺數據評估疫苗對長者的效用，委員會建議疫苗只為18至64歲人士接種。

歐洲藥品管理局最快會在今日，決定是否批准使用阿斯利康疫苗，當局前日亦曾表示，由於未有足夠數據證明阿斯利康疫苗對

65歲或以上人士有效，因此或者只會批准疫苗用於年輕人。

阿斯利康及藥廠總部所在地英國，首相約翰遜昨日均為疫苗效用辯護，其中阿斯利康表示，最新臨床試驗結果顯示疫苗對65歲或以上人士有效；約翰遜則說，英國監管部門自行審核後認定，阿斯利康疫苗非常有效。

●法新社